



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Munka és kultúra

A magyar ifjúság legszélesebb tömegei fokozott munkával, lelkes munkafelajánlásokkal készülnek az egységesítő kongresszusra. A dolgozó ifjak száz. és százait hatja át a szocialista építész szelleme, megbizonyítva, hogy a népi demokráciának erős pillére az ifjúság, melynek közreműködésére, munkájára joggal számíthat dolgozó népünk.

Az ifjúság lelkes munkája egyszerre folyik a termelői munka és a kultúra frontján s ebből a nagyszabású munkából Debrecen ifjai is méltóan veszik ki részüket. Az ifjúság számára ezen a téren is az ifjúmunkások mutatják a jó példát. A vagongyár fiataljai tömegesen tettek munkafelajánlásokat az egységesítő kongresszus tiszteletére.

Hogy csak egy-két példát említsünk. Miskolci János sztahanovista csapatszóló esztendővel, aki állandóan 230 százalékos teljesítményt ér el, vállalta, hogy a kongresszusra a 3 százalékos selejtet 1 százalékra csökkenti. Felajánlásának teljesítéséhez kétszázötvennél több óra is látott és a munkában már büszkén jelentette munkája teljesítményét. Szabó V. Sándor és Bar Miklós ifjúmunkások tízenegyetársukkal együtt vállalták, hogy teljesítményüket 150 százalékra emelik és új munkamódszerek bevezetésével csökkentik a selejtet. A dolgozó parasztfiatalok az ifjúmunkások példája nyomán ugyancsak nagy lelkesedéssel készülnek a kongresszusra. A hortobágyi állami gazdaság csaknem minden fiatal dolgozója teljes munkafelajánlást. Ezzel együtt alakulnak a 200-300-as brigádok s az állami gazdaságok ifjainak kongresszusi munkafelajánlásai eddig csaknem félmillió forintot tesznek ki.

A termelőmunka és a kulturális élet együttes fokozása jellemzi a debreceni géppállomas fiataljainak munkafelajánlását. A fiataloknak oroszánrésze van abban, hogy a géppállomas élen halad a Vörösipar-mozgalomban és a szolnoki géppállomas fiataljaival felvett párosverseny során vállalták, hogy június 10-ig a géppállomas traktorait és eszélógépeit teljesen kijavítják.

Ezenkívül vállalták, hogy minden héten kultúrmasort adnak egy-egy termelőszövetkezeti csoportban és felvilágosító munkát végeznek az egyéni dolgozó parasztság körében. Elhatározták, hogy a kulturális élet fokozása céljából a géppállomas 3. a termelőcsoportokban 10 olvasókört létesítenek.

A felszabadult magyar fiataloknak hallatlan kultúrmozgása és tanulmánygyása tükröződik abban a kultúrversenyben is, mely hetek óta folyik az országban és a Tiszántúlon is. A népi demokrácia minden lehetőségét megad a dolgozó fiatalok számára, hogy minél többet elsajátítsanak az igazi kultúra kinézetéből. Az ifjúság el a lehetőségével, megfogadja a Magyar

A Szovjetunió-vezette béketábor hatalmas és legyőzhetetlen

Megkezdte tanácskozásait a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága

A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága pénteken reggel ünnepélyes nyilvános ülésen kezdte meg tanácskozásait.

Giuseppe di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a Végrehajtó Bizottság tagjai a milánói kongresszus ó a első ülésüket súlyos nemzetközi helyzetben tartják meg.

Ráműtatott, hogy a Szakszervezeti Világszövetség a nemzetközi munkásosztály egységes szervezete. A nemzetközi munkásosztály mindenét megtesz, hogy megmenesse az emberiséget a legnagyobb veszélytől, a háború veszélyétől és diadalra juttassa a haladást, a szabadságot és a civilizációt.

Jól gazdálkodtunk a kapott szabadsággal

A Magyar Szakszervezetek minden erejükkel támogatják azokat az erőszakszerveket, amelyek a Szakszervezeti Világszövetség tevékenységét a béke táborának erősítéséért, a népi demokrácia szervezeti mozgalom egységéért, Ráműtatott ezután arra, hogy az elmúlt öt esztendő alatt a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a Szovjetunió állandó és önzetlen támogatásával hatalmas eredményeket értünk el országunk újjáépítésében, talpraállításában, a dolgozó életszínvonalának emelésében.

A mi munkásosztályunk többé nem kizsákmányolt osztály, hanem hatalmon lévő munkásosztály.

Az elmúlt öt év alatt munkásosztályunk dolgozó népünk a Szovjetuniótól kapott szabadsággal jól gazdálkodott.

Ezeket az eredményeket a Szovjetunió és Pártunknak s bízós vezérének, Rákosi Mátyásnak köszönhetjük.

Beszédét a Szakszervezeti Világszövetség, a munkásosztály nemzetközi egysége, a nagy Szovjetunió és a világ dolgozóinak bölcs és szeretetteljes, a nagy Szovjetunió elnöke, fejezte be.

Ezután Nagy Béla hevesemgyei termelőszövetkezeti dolgozó paraszti üdvözlője a tanácskozást a DEFOSSZ nevében.

— Mi figyelemmel kísérve a konferenciát, értesültünk arról, hogy a dolgozó parasztnak a kapitalista országokban milyen kemény harcra kell vánia megélhetésükért.

— Azt, hogy mi magyar földmunkások és dolgozó parasztok könnyebb körülmények között élünk elsősorban is a nagy Szov-

Dolgozók Pártjának irányítását és a termelői munka mellett a kultúra frontján is nagy eredményeket ér el. A város ifjúmunkásai, a falu parasztfiataljai nagy tömegekben vettek és vesznek részt a most folyó kultúrversenyekben is. A legjobbak kultúrmasort fogja Haidú-Bihar

záció ügyét, a munkásosztály és az egész emberiség érdekében. Ezután Apró Antal, a SZOT főtitkára emelkedett szólásra.

— Nagy öröm és megtiszteltetés számomra — mondotta —, hogy a haladó demokratikus szakszervezetek vezetői a békeért harcoló szervezettel dolgozó képviselőit hazánk fővárosában vendégül láthatjuk.

A budapesti tanácskozások az itt hozott határozatok jelentős mértékben fogják erősíteni a békeért folyó harcot, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységéért és a gyarmati országok dolgozóinak a szabadságjogokért, a népi demokrácia függetlenségükért, a békeért folyó harcot.

Marosán miniszter felszólalása

A Világszövetség szakmai tanácskozásának tanácskozásai határára munkásosztályunk, dolgozó népünk még jobban dolgozik a szocializmus építő öt éves tervünk végrehajtásán. Ebből az alkalomból sokan komoly szocialista munkafelajánlásokat tettek, hogy emeljék dolgozó népünk életszínvonalát. Ugyanebben az időben az egész magyar nép politikai nézetre, felekezeti hovatartozásra való tekintet nélkül nagy

Marosán György könnyűipari miniszter, a Magyar N.p. Köztársaság Kormányának nevében üdvözlője ezután a tanácskozás részvevőit.

Marosán miniszter felszólalása

A Világszövetség szakmai tanácskozásának tanácskozásai határára munkásosztályunk, dolgozó népünk még jobban dolgozik a szocializmus építő öt éves tervünk végrehajtásán. Ebből az alkalomból sokan komoly szocialista munkafelajánlásokat tettek, hogy emeljék dolgozó népünk életszínvonalát. Ugyanebben az időben az egész magyar nép politikai nézetre, felekezeti hovatartozásra való tekintet nélkül nagy

lelkességgel irta alá a stockholmi békekonferencia határozatát. A kapitalista kizsákmányolás, vagy gyarmati elnyomás alatt élő népek is feszültséggel kísérik a Világszövetség tanácskozásait és ezért nagy felelősséggel hárul mindnyájunkra.

Rendíthetetlenül hiszünk abban, hogy a nemzetközi proletárszolidaritás e tudja győzni az új háború provokátorait, és a munkásosztály nemzetközi árulóit. Ma már közel egymilliárd ember a földön a Szovjetunió vezetésével mindenre kész a békeért, fejezte be beszédét Marosán György.

Szócséi Sándor, a MÁVAG-nyár Kossuth-díjas Kovácsa üdvözlője ezután a tanácskozást.

— Hejtáunk a béke magyarországi frontszakaszán, pillanatra sem szűnünk be a harcot az imperialista háborús uszítók ellen — mondotta többek között. — Több és jobb eredménnyel, széleskörű felelősséggel munkával, a dolgozók öntudatának és éberségének állandó fokozásával, az ellenség leleplezésével erősítjük a világ dolgozóinak nemzetközi békeharcait. A munkásosztály egysége legyőzhetetlen erő, amelyen megbukik a háborús gyújtogatók minden aljas próbálkozása. Mutassa meg a tanácskozás, hogy a szervezett dolgozók az egész világon a Szovjetunió-vezette béketábor első soraiban harcolnak az imperialista háborús gyújtogatók ellen.

Ezután Peti László ifjúmunkás, élmunkás-köszörs, a Rákosi Művek dolgozója mondott üdvözlő beszédet.

— A magyar ifjúság boldog és szabad — mondotta. — Köszönhetjük ezt a Szovjetunió dicsőségét szovjet hadseregének, mely elhozta számunkra a szabadságot. A magyar ifjúság előtt minden új

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

nyítva át a tanulásra, a munkára. A dolgozó magyar ifjak nem már eljuthatnak az egyetemekre, a főiskolákra, mérnökök, katonatisztek, tanárok lehetnek.

Ezután Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára szólott be az SZVSZ működéséről a milánói kongresszus óta.

Hangsúlyozta, hogy a II. milánói kongresszuson hozott határozatok meghíusították a nemzetközi munkásosztály egységének megbontására és a Szakszervezeti Világszövetség elszigetelésére irányuló kísérleteket. 1945 októberében 62 millió tagja volt a Világszövetségnek, a milánói kongresszus idején, múlt év júliusában már ez a szám 71 millióra emelkedett — a szakadarak egységéből politikájuk ellenére is — ma pedig már 75 millió szervezett dolgozó tartozik a Szakszervezeti Világszövetségben működő szakszervezetekhez.

A Szovjetunióban és a népi demokráciák országában az építőmunka óriási sikerei lelkesítik újabb nagyserű alkotásokra a dolgozókat. Ezekben az országokban a tudományt is és a békés alkotómunka szolgálatába állították. A Szovjetunióban és a népi demokráciák országában szüntelenül emelkedik a dolgozó életszínvonala — kiáltó ellenében a kapitalista országok dolgozóinak egyre súlyosbodó elszegényedéseivel és nyomorával.

Ráműtatott ezután arra hogy a Szakszervezeti Világszövetség az elmulasztott esztendőben tevékenyen támogatja a Béke Hívei Világkongresszusának mozgalomát. A milánói kongresszus határozata értelmében megkezdődött a békevédelmi bizottságok megalakítása a munkahelyeken is.

— A magyar ifjúság boldog és szabad — mondotta. — Köszönhetjük ezt a Szovjetunió dicsőségét szovjet hadseregének, mely elhozta számunkra a szabadságot. A magyar ifjúság előtt minden új

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

téséről. Ez a tanácskozás világosan megmutatja, hogy a háborús gyújtogatók nem nyugszanak. Kiderült, hogy Acheson, Bevin és Schuman a fegyverkezési hajszát fokozásával újabb tüzfészkek teremtésével akarják megszilárdítani a béket. A londoni tárgyalások főkérdése Nyugatnémetország kérdése, Schuman felvetette a francia, német acél- és fémtermelés egyesítését, ami lényegében azt jelentené, hogy ebben a kombináltban az amerikai imperialisták lennének az urak és Nyugatnémetország az amerikai imperialisták fegyverműhelye és felvonulási területé válik és Franciaország teljesen elveszti gazdasági függetlenségét és nemzeti szuverenitását. Szóges ellentétben a potsdami egyezményvel, arra irányul az ame-

A londoni konferencia maradékszabadságuktól is megfosztotta az atlantizált országokat

London: A támadó Atlanti Egyezmény tagállamainak londoni külügyminiszteri konferenciája esütörtök este végetért. A konferencia után elhangzott hivatalos nyilatkozatok — így Schuman nyilatkozata is — elismerik, hogy a konferencia egyik legfontosabb kérdésében, az Atlanti Egyezmény országai fegyverkezésének finanszírozásában még semmiféle megoldásra nem tudtak jutni. Az atlantizált nyugati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

Moszkva: Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója az Északatlanti Szövetség külügyminiszterének tárgyalásaival foglalkozva megállapítja, hogy a mostani tanácskozás a három nyugati külügyminiszter tárgyalásának folytatása. A három külügyminiszter tanácskozásán nem a béke volt szó, mint ahogy a kiadott közleményben hangsúlyozták, hanem az új háború fokozott mértékű előkészít-

gati külügyminiszterek nyilatkozataikban képmutató fraziológiával igyekeznek elleplezni a londoni konferencia agresszív céljait és azt, hogy egyik legfontosabb kérdésben kudarcot vallottak de hallgatnak arról, hogy a határozatok maradék függetlenségüktől is megfosztották a csatlósokat.

riki imperialista külpolitikára, hogy Németországot agresszív célra használják fel.

A tárgyalások másik fontos kérdése a további fegyverkezési hajszára, amiről még a Monde c. francia felhivatalos is kénytelen beismerni, hogy az erről szóló közlemény tele van ellentmondásokkal. Beszélnek az érdekazonosság anyagi színvonalának fenntartásáról, másrésztől biztosítani akarják a katonai intézkedések kiterjesztését. Az életszínvonal emelésének említése a lap szerint csupán kódosítási célokat szolgál. A valóságban a fegyverkezési hajszára tovább súlyosítja a marshallizált országok életszínvonalát.

A Reuter iroda közleménye is kiemeli, hogy a résztvevők szétválasztásának és elégedetlenségének erejét meghaladó fegyverkezési terveze, miatt, a konferencián elhatározták, hogy az amerikai imperialisták nyílt katonai intervenciót kezdenek a vietnami nép és Délkelet-Ázsia más népei

ellen, melyek szabadságukért küzdenek. Világos, hogy a londoni tárgyalásokat az angol-amerikai főbbpolitika agresszivitásának fokozására használják fel. Az Egyesült Államok mindent elkövet, hogy nyugateurópai csatlósait még jobban alárendelje az amerikai diktátumnak. Ez súlyos kihatással lesz a nyugateurópai néptömegek gazdasági helyzetére. A londoni tanácskozás új lépés a háború felé, amelynek kirobbanására az imperialisták törekednek, ez szükségessé teszi, hogy még aktívabban és határozottabban küzdjünk a háborús gyűjtőerők ellen a békéért és a népek biztonságáért. A béke hívei sorai még határozottabb tömörítésével, békevédelmi küzdelmük fokozásával válaszolnak az imperialisták kihívására. Különböző politikai felfogású és vallású emberek milliói írják alá a békefelhívást, amely követeli az atomfegyver betiltását.

Az amerikaiak fegyvert szállítanak Itónak

Moszkva: A Szovjetunióban élő jugoszláv politikai emigránsok lapja, a „Szocialista Jugoszlávia” legutóbbi számában megállapítja, hogy az angol-amerikai imperialisták és belgrádi lakjaik lázasan készülődnek Jugoszlávia háborús felvételére, amelynek következtében a fegyverszállítványok, amelyeket az amerikaiak küldtek Jugoszláviába Nyugatnémetországból Ausztrián keresztül.

A NEMET DOLGOZÓK HÁLÁJUKAT FEJEZIK KI A SZOVJET KORMANYNAK

Berlin: A Német Demokratikus Köztársaság szabad német szakszervezeti szövetségének vezetősége határozatában megállapítja, hogy a jóvátételi kötelezettségek csökkentése ösztönzés Németország dolgozóinak számára, fokozza küzdelmüket a békéért és erősíti meg a barátságot a Szovjetunió népeivel. A Német-Szovjet Barátság Társaság főtitkárságának határozata ezeket mondja: „Lehet-e ma találni becsületesebb német embert, aki kértelkednék abban, hogy a Szovjetunió Sztyalin generálisvezetésével a német nép legjobbjait? Nem! Ennek ellenkezőjét csak a hazugok és a háborús uszítók ügynökei állíthatják”.

A berlini gázgyár munkásai és alkalmazottjai gyűlésükön nagy megelégedéssel és hálával fogadták a szovjet kormány határozatát.

A kereszténydemokrata unió vezetősége határozatban köszönetet mond a szovjet kormányának a jóvátételi terhek csökkentéséért és hangsúlyozza, ez a határozat további felbecsülhetetlen segítség a Szovjetunió részéről a német nép számára.

Lipcse: 40 ezer lipcsei lakos nagygyűlésen mondott köszönetet a jóvátételi kötelezettségek csökkentéséért.

FOKOZZÁK A HÁBORUS ELŐKÉSZÜLETEKET HOLLANDIÁBAN

Amsterdam: Most érkezett az Egyesült Államokba 50 holland tengerész. Rövid időn belül 45 magasztaló holland tiszti meggy Nyugat-Németországba, ahol különleges tanfolyamokon képezik ki őket, az új amerikai fegyverek kezelésére.

A holland kormány a repülőtereket háborús célokra alakítja át amerikai parancsra. A holland belügyminisztérium a rendőrséget is átszervezi a támadó Atlanti Egyezmény követeléseinek megfelelően.

ELVESZETT FORMOZA UTOLSÓ BAZISA

London: Azzal kapcsolatban, hogy a kínai népi hadsereg partra szállt a Sanghától 160 km-re

délre, a Hancsao-öbölben fekvő Tung-San szigetesorpon, a BBC hongkongi tudósítója megállapítja, hogy ezzel elvesztett Taivan, Formosa szigetének utolsó előretolt bázisa.

AZ USA „DEMOKRÁCIA”-JA BETILTJÁK A KOMMUNISTA PÁRTOT, MEGKAPJÁK A KÖLCSÖNT

Newyork: A Wall Street szolgálatában álló panamai kormány betiltotta a Panamai Kommunista Pártot. A News Week c. jobboldali amerikai hetilap elárulja, hogy ennek fejében a panamai kormány most már rövidesen megkapja a regebben kért dollárköszönt.

BEZÁRTÁK A CSEHSZLOVÁK KONSZULÁTUST CHICAGÓBAN

Prága: A külügyminisztérium jelenti pénteken, hogy május elsején bezárták a chicagói csehszlovák konzulátust. A newyorki csehszlovák konzulátus vette át a chicagói konzulátus teendőit.

TRYGVE LIE PRÁGÁBAN

Prága: Trygve Lie, az ENSZ főtitkára pénteken külön repülőgéppel Moszkvából Prágába érkezett. Még e hét folyamán tovább utazik Párisba.

ÚJABB SZTRÁJKTÖRÖK GÖRÖGORSZÁGBAN

A görög járviro- és járvészöld alkalmazottak pénteken bérsztrájkba léptek. A pénteken megkezdődött sztrájk mind a vidéki, mind a külföldi beszélgetéseket is lehetetlenné tette.

Szombaton 60 ezer közalkalmazott — minisztériumi tisztviselők, tanítók bírák — szünetel be a munkát.

A ROMÁN SZAKTANÁCS TILTAKOZÁSA AZ ENSZNEL

Bukarest: A román szaktanács nevében G. H. Apostol elnök tiltakozást juttatott el Trygve Liehez, az ENSZ főtitkárához. A román szaktanács tiltakozik az amerikai imperialisták nyomására hozott február 28-i határozat ellen, mely szerint megvonják a Szakszervezeti Világszövetségnek azt a jogát, hogy a szociális és gazdasági tanácsban javaslatokat tegyen. A Román Népköztársaság szervezett dolgozóit ez a határozat törvénytelennek és az ENSZ alapokmányának szellemével ellentétesnek látják és a legerélyesebben tiltakoznak ellene.

2 oldal Debrecen, 1950 május 20.

A népek küzdenek a békéért

— Az Izvesztija vezércikke —

Moszkva: Az Izvesztija „A népek küzdenek a békéért” c. vezércikkében hangsúlyozza, hogy a béke híveinek mozgalma megelégedést kelt a világ egyszerű embereinek sok millió körében, ugyanakkor egyre jobban növeli az imperialista háborús gyűjtőerők félelmét. Mindenütt meggyőződtek már a széles tömegek, hogy a háborús veszélyt az Egyesült Államok imperialista, agresszív politikája növeli. Ez a tudat mozgósítja harcra a béke sokmillió híveinek tábort a Wall Street és a City bünös tervei ellen. A békéért folyó küzdelem, a kapitalista országokban a munkásosztály történelmi feladatának alapvető lépcsőjévé vált. A béke védelmében a legselesebb néprétegek tömörülnek a munkásosztály köré.

A nemzetközi reakció üldözi a békemozgalom résztvevőit és különösen olyan bátor vezetőit, mint Joliot-Curie. A béke védelmének mozgalma azonban annyira erős már, hogy nemcsak le tudja küzdeni az akadályokat, hanem egyre nagyobb feladatokat tűz maga elé és azt meg is oldja. Ilyen történelmi feladat az aláírásgyűjtő mozgalom, amely az atomfegyver betiltását és az atomfegyvert először használó kormány háborús bűnössé nyilvánítását követeli. Az angol-amerikai kormánykörök úgy félnek ettől a felhívástól, mint az ördög a tömjéngüttől. A világszerte folyó aláírásgyűjtés erős csapatot mér az amerikai emberevők terveire, mert ez a népek intő figyelmeztetése lesz: Ha az imperialisták működésbe hozzák az atombombát, nem kerülül el a szigorú megtorlás, ahogyan nem kerültek el a népek ítéletét a német fasizmus háborús bűnös vezetői.

A különböző országokból érkező jelentések mutatják, hogy az atomfegyver betiltására vonatkozó felhívás már sokmillió ember körében visszhangra talált és napról-napra újabb híveket szerez. A béke és a népek biztonságának megbízható bástyája a szocializmusnak és a demokraciának a Szovjetunió vezette tábora. A szovjet emberek melegen helyeslik a Béke Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását, Magyarországon több mint 7 millió, Bulgáriában 6 millió, Romániában 8 millió ember szavazott a béke mellett. Megkezdődött az aláírásgyűjtés Kínában, Lengyelországban, Csehszlovákiában, a Mongol Népköztársaságban és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban.

A Német Demokratikus Köztársaságban a békefelhívást több mint 15 millió ember írta alá. A nemzetközi tömegszervezetek — mint a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség, a Nemzetközi Diákszövetség, a Nemzetközi Demokratikus Jogászszövetség stb. tagjai 100 millióinak nevében csatlakoztak a felhíváshoz. Amerikában is megkezdtek a különböző haladó szellemű szervezetek az aláírásgyűjtő mozgalmat. Ennek a mozgalomnak fontos szakasza lesz a május 29-re Chicagóban összehívott értekezlet.

A Béke Híveinek mozgalma és erejét tovább gyarapítják azok az új győzelmek, amelyeket a szovjet nép a kommunizmus építésében a Kommunista Párt és a nagy Sztyalin vezetésével sikeresen ér el. Ettől a példától lelkesedve, a béke, a demokrácia és a szocializmus táborának erejére támaszkodva, a béke harcossai meghívástják az imperialista háborús uszítók bűnszereit.

A Tervhivatal rendelete az 1951. évi beruházási tervek előkészítéséről

A Magyar Közlöny május 19-i pénteki számában jelent meg az Országos Tervhivatal elnökeinek rendelete az 1951. évi beruházási tervek előkészítéséről.

A rendelet szerint beruházásnak tekintendő a népgazdaság állandó alapjainak növelése, melynek révén a bővített újra termelés megvalósul. Tehát a beruházás az új termelő berendezések létesítése, a meglévő termelőberendezések olyan bővítése és átalakítása, amelyek országos viszonylatban növelik az üzemi teljesítőképességet, vagy gazdaságosabb kihasználást jelentenek, azok a kutatások és kísérletek, amelyek jelentősebb termelési ágak bevezetését eredményezik. A beruházások közé sorolja a rendelet a termelőberendezések pótlását, valamint a szociális és kulturális célt szolgáló létesítményeket is.

Nem tekinthető beruházásnak azoknak a fogyasztó eszközöknek a beszerzése, amelyek a vagyoniállagot nem növelik.

A jövőben az olyan új termelőberendezések beállítása, amelyek az egyidejűleg kiselejtezt más berendezések helyére kerülnek, nem felújításnak, hanem beruházásnak minősülnek.

A beruházások országos tervét a rendelet népgazdasági ágazatokra, azon felül szakmai ágazatokra tervekre, az egyes tervcímek alá tartozó beruházásokat pedig beruházási egységekre bontja.

A rendelet a beruházási egységeket jelentőségük szerint 3 osztályba sorolja: 1. Országos jelentőségű beruházások, 2. jelentős beruházások, 3. helyi jelentőségű beruházások.

Az országos jelentőségű beruházások az Országos Tervhivatal, a jelentős beruházások az illetékes miniszter, a helyi jelentőségű beruházások pedig az államhatalom helyi szerveinek (megyei tanács) hatáskörébe, illetőleg feladatukra tartoznak. A rendelet értelmében beruházási tervet kötelesek készíteni: az államhatalmi és államigazgatási szervek, ezek hivatalai, intézetei, intézményei, a nemzeti vállalatok, községi vállalatok, állami telepek és gazdasági irodák, ideértve az ipari, kereskedelmi s.b. központokat, egyesületeket és az állami kezelésben lévő vállalatokat, Beruházási tervet kötelesek ezenkívül készíteni mindazok a beruházók, akiknek beruházási költségeihez az állam, vagy valamilyen állami vállalat hozzájárul és a hozzájárulás alkalmával ennek a rendeletnek az alkalmazását kiköti.

A beruházási terv elkészítése egységesen megállapított elvek és formák szerint történik.

A rendelet végül megállapítja, hogy 1950 november 5-ig az Országos Tervhivatal a részlettervek alapján összeállítja a végleges, országos beruházási tervet.

Magyarország kilépett az Egészségügyi Világszervezetből

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

A minisztertanács határozata értelmében a magyar kormány kilépett az Egészségügyi Világszervezetből. Magyarország és más államok képviselőinek a Világszervezet második közgyűlésén kifejtett bírálatai ellenére a Világszervezet munkája továbbra sem kielégítő a különböző országok egészségügyi intézményeinek támogatására, a széles néptömegek egészségügyi színvonalának emelése és az

orvostudomány új eredményeinek terjesztése szempontjából.

Hatalmas összegeket fordítottak a túlméretezett adminisztráció fenntartására és olyan szakértői utazások finanszírozására, amelyek eltérnek a Világszervezet alapszabályaiában fennpélyesen kinyilvánított céloktól. A fenti okokra való tekintettel a Magyar Népköztársaság nem tekinti magát többé az Egészségügyi Világszervezet tagjának.

Falunapot rendeznek Berettyóújfaluban és Balmazújvároson

Holnap, vasárnap a megye két helyén rendeznek összefoglaló falunapot. Berettyóújfalun és Balmazújvároson lesz a színpadok ezeknek a falunapoknak, amelyek az eddigieknél színpompásabbak lesznek.

Berettyóújfaluban a bihari községe közül Bakonszeg, Mezőpetert, Mezősas, Zsáka, Furta, Gáborján Szentpéterszeg, Berettyószentmárton és Váncsod dolgozó paraszti fiatalosága vonul majd be traktorokon, szekereken és kerékpárokra. Berettyóújfaluban a főtéren nagygyűlés lesz. Batori Miklós mond az MDP részéről beszédet, majd az üzemi dolgozók és a gépállomások dolgozóinak szólnak fel. Ezután kiállítás, tekintetek meg, majd délután 2 óra körül a járási kongresszusi kultúrverseny elődöntői bonyolítják le Zsáka, Furta, Ujírás, Csökmő és Szentpéterszeg községei részvételével. A dolgozók szórakoztatását fogja szolgálni a községben felállított sátorosor is, ahol lacipecsenyőtől kezdve eméltárgyakig minden, lehe: vásárolni. Délután a sportpályán sportmúsort egészíti ki a falunap műsorát.

Balmazújvárosra a környező községek dolgozói vonulnak be. Ott lesznek a termelőszövetkezeti csoportok, gépállomások, állami gazdaságok dolgozói csaknem teljes számban. Itt kerül sor a kongresszusi kultúrversenyre, míg a sportpályán műsor lesz.

MOZI

Porlujart Keresztelővágók. (Világszínház, Meteo.) Régi cseh kastélyban melynek egykori tulajdonosa a „háro ur” disszidált egy csoport városi újmunkás tolt a nyarat. A kastély gondnoka, annak felesége és barátai, akik a barát sírját vissza, el lennégesen viselkednek a vidám proletárlukkal szemben.

A bároval kapcsolatban álló pengeszterbanda külföldre akarja csempészni a kastélyban maradt értékeket. Orljuk sikere vegrenajtasára kiharóználják a gondnok és barátai a kastély szellemébe, a „Fekete lovag”-ba vezető út.

Azokban nem számoltak a fiuk jelenlétével, akik a viharos éjszakán lesepzik őket. Ezek a fiúk, akik annyi deris perccel szereznek nekünk a film nem is hivatásos színészek, hanem az egyik prágai repülőgépár újmunkásai.

A film amellett, hogy a babona ellen harcot, bemutatja, hogyan próbálják a disszidált urak minden módon kimenteni a menekülő szellemébe eléfelejtett értékeket, hogy ez a meheszabbítsák külföldön gondtaian helyes életüket. A kastély néhány becső cselekedéiben megismerjük az osztályon-tudat nélküli embereket, akik többre becsülik az urak által dobott koncot, mint a szabad emberi életet. Nem csoda, ha emiatt örökösen haditábor általnak a proletárlukkal.

A minisztertanács bizottságot küldött ki a Sztálin-szoborpályázatra beérkezett pályaművek elbírálására -- bizottsági elnök Rákosi Mátyas

A minisztertanács pénteken délelőtt a népművelési miniszter előterjesztésére bizottságot küldött ki a Sztálin generalisszimusz szoborának elkészítésére hirdetett pályázat beérkezett pályaműveinek elbírálására. A Kovács István, Neuzál Ferenc,

bizottság elnöke: Rákosi Mátyas, a bizottság többi tagjai: Borinyi Mihály, Csók István, Darvas József, Dobi István, Farkas Mihály, Gerő Ernő, Goda Gábor, Horváth Márton, Janáki István, Kőrösi Csizsáky Zoltán, Pongrácz Kálmán, Révai József, Székfű Gyula és Vas Zoltán. A bizottság titkára Csillag Miklós.

A külügyminiszter javaslatára a minisztertanács elhatározta, hogy a Magyar Népköztársaság kilép az egészségügyi világszervezet tagjai sorából.

Mindnyájunk nevében

Lelekes hangulattal gyűlése válaszolták meg a debreceni gépállomások másosa az egységesítő kongresszus küldöttjeit

Az ünnepi hangulat megélezi a gépállomások külső képét is. — Mindenütt feldíszított kapuk és falak, a szép dekorációk mind azt hirdetik, itt ma az ifjúsági egységesítő kongresszus küldöttjeit választják meg.

Minden ragyogó tisztán és rend a gépszínekben, udvaron és az épületekben. Rend a levek mindennek — így mondja a közmondás de nem lenne itt sem az, ha

A VOROSIN MOZGALOMBAN nem járna élen a debreceni gépállomás. De élen vannak, sőt a megyei gépállomások között: ők indították el. Azonban nem csak tisztasági verseny folyik a gépállomáson. A szolnoki fejevett párosverseny során vállalták, hogy a gépállomás (traktorai és cséplőgépei) június 10-ig kijavítják. Ezenkívül a gépállomási fiatalok, a gépállomási ifjúsági brigád újabb felajánlást is tett.

Június 10-ig minden héten **KULTURMŰSORT** adnak egy-egy termé-összevetkezeti csoportban, felvilágosító munkát végeznek az egyénileg dolgozó parasztság körében és tarlóhántásra kötik szerződést. Vállalják azt is, hogy június 15-ig minden gépállomáson dolgozó fiatal beszerveznek a Szabad Ifjúság előfizetői táborába.

KONGRESSZUSI FELAJÁNLÁSBAN vállalták, hogy a gépállomáson 3. a termelőcsoportokban 10 óvasókört létesítenek. A felajánlásokat munkaversenyben nagy lendülettel és kedvvel végzik az ifjúsági brigád tagjai.

A küldöttválasztó gyűlést is gondosan előkészítették. Nemcsak külsőségekben mutatkoztak meg az ünnepélyes választás jelöltsége, hanem a felszólalók szavaiban is.

Sokan érkeztek. **A VAGONVÁR** elküldte küldöttségbe legjobb ifjú munkásait, ezekkel mintegy ki-

fejezve az a szoros barátság és együttműködést, mely a munkások között és a dolgozó parasztság fiai között fennáll. Ez az együttműködés az egységes ifjúsági szervezet létrejöttékor még szorosabb, még erősebb, még hatalmasabb lesz. Résztvevő ez ünnepségen 30 SZIT egyenruhás fiatal is és érkeztek a szomszédos termelőcsoportok küldöttjei is. — Közös ügy a küldött választás.

A jelölések megtörténtek és mielőtt a választásra került a sor, egyhangú lelkesedés hagyta jóvá, Zong Attila és Nagy János mennek a debreceni gépállomásra a budapesti egységesítő kongresszusra. Zong Attila a

A MUNKAMEGSZERVEZÉS terén ért el kiváló eredményeket. Munkájában állandóan 212 százalékos átlagot teljesített, de volt olyan hét, amikor 512 százalékot is. Az üresjáratot felére, az üzemanyaghasználatot 23 százalékkal csökkentette.

Nagy János is igen jó munkát végzett, így méltó lett a tagság bizalmára, hogy őket az egységesítő kongresszuson képviselje. — Ő alakította meg a gépállomáson az első

IFJUSÁGI BRIGÁDOT,

munkacsapat-vezető és a munkában mindig a legjobbak között foglal helyet.

A megválasztott küldöttnek meghatározottan mondtak köszönetet a dolgozóknak. Zong Attila rövid beszédét mindenki külön megajánlotta.

— A budapesti kongresszuson sokat fogok tanulni, sok olyan dolgot látok és hallok, melyet itt honon felhasználhatunk majd. En is elmondom, mi van nálunk, hogyan élünk. Mindnyájunk nevében beszéljek.

ÉPÍTŐK A SZOCIALIZMUST és megvédjük a békét.

Világszerte nagy lelkesedéssel folyik a stockholmi békeüveg aláírása

Peking: A pekingi Daily Worker felhívást intézett a kínai dolgozókhöz a stockholmi békeüveg aláírására.

A győzelem a miénk lesz, ha harcolunk érte — írja a lap. Építsünk erős békefrontot a világ dolgozóival együtt és vegyük ki részünket a Szovjetunió vezető békeüveg aláírására, mely harcol az imperializmus ellen.

Varsó: Az elmúlt négy nap során Krakkóban 57 ezren, a kielcei vajdaságban 521 ezren és Sziléziában félmilliónyian írták alá a békeüveget. Az egyetemi tanárok, tudósok és művészek is tevékenyen kapcsolódnak be a békemozgalomba. A poznan egyetemi tanárok felhívása hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió vezető békeüveg aláírása a háborút előkészítő imperialisták gyalázatos terveit.

Berlin: A szabad német ifjúság szervezetei a Német Demokratikus Köztársaság területén eddig 7.093.826 aláírást gyűjtöttek az atomfegyver betiltását követelő ívekre.

Szofia: A Sztara Zagorában az egyházi vezetők értekezlete határozatban foglalt állást a béke mellett. A határozat elítéli azoknak a keresztény egyházaknak a magatartását, amelyek ebben a történelmi pillanatban nincsenek a világ béke híveinek táborában. Az értekezlet üdvözlőtvényt intézett Sztálin generalisszimuszhoz és Cservenkov miniszterelnökhez.

Párizs: Franciaországban sok faluban és gyárban a dolgozók 100 százaléka írta alá a felhívást. Sok helyen a községi tanács szökejtja fel a lakosságot az atombomba betiltását követelő felhívás aláírására.

Feueron nagy francia festő felhívást intézett a francia művészekhez. Legfontosabb feladatunk ma a harc a tartós és szilárd békeért — mondja a felhívás. Ugyancsak harcolnak a békeért, akik hisznek a művészetben, a szépségben, akiknek céljuk új szavakat, új hangokat, új formákat és új színeket teremteni az új élet számára. Amint a békét megnyerjük, a vastag csönd-függöny, amely

most az imperialista országokban ráborul a haladó művészet legszebb alkotásaira, eloszlik — mondja a Feueron felhívása.

Koppenhága: A béke hívei dániai bizottsága lapot indított „Harcoljatok a békeért” címmel. A lap első száma a béke dániai híveinek mozgalmaról számol be és felhívja a lakosságot, hogy alakítsa meg mindenütt a béke hívei helyi bizottságait.

TELJES SZIVEMBŐL TAMOGATOM. Párizs: Thomas Mann, a világhírű német író párisi tartózkodása során az Union Francaise d'Information

különtudósítójának kijelentette: Teljes szivemből támogatom a béke híveinek mozgalma, a világhírű író nyilatkozatában rendkívül meleg hangon emlékezett meg Kelet-Németországban tett útjáról. Ezután megállapította, hogy Amerika és Anglia veszélyes elemeket támogat Németországban, ugyanakkor pedig a demokratikus elemeket háttérbe szorítja.

— Aláírtam a stockholmi felhívást, mert támogatom minden mozgalmat, amelynek célja a béke megőrzése — jelezte be nyilatkozatát Thomas Mann.

Fokozódik a jugoszláv szervezett dolgozók harca a Titó-banda ellen

Moškva: A belgrádi báborköny, amely elszakította Jugoszláviát a szocializmus táborától, katonai felvonulási területtől, az amerikai imperialisták stratégiai támaszpontjává választotta az országot.

A jugoszláv gyárak és bányák egymásután kerülnek az angol-szász imperialisták kezére. A liszt, cukor, burgonya és más előrenedű közérdeklődési cikkek ára a háború befejezése óta több, mint tízszeresére emelkedett. Csúpan az elmúlt év folyamán a jugoszláv munkások bére csaknem a felére csökkent.

A népharag mindenütt felesapó hullámai félelmet és nyugtalanságot keltenek a belgrádi vezetők körében s mind eszeveszettebb véres terrorra készítik őket. De az embertelen terror nem tudja megtörni a szabad-szervező jugoszláv nép akaratát, elszántságát a Titó-Rankovic-féle fasiszta banda elleni harcban.

A jugoszláv dolgozók tömegesen hagyják el a gyárakat, a parasztek nem művelik meg földjeiket. A múlt évben több, mint 500 ezer hektár föld maradt parlagon. A jugoszláv hazafiak biztosan tudják, hogy végül is diadalmaskodnak. Hősi harcukat a világ minden szabadságszerető népe támogatja.

UJABB FEJZADÁS-SZÁLLITMÁNY MALAJFÖLDÖN

London: Kuala-Lumpurból, a Malajföld fővárosából jelent a BBC tudósítója, hogy a malajföldi angol csapatok „megerősítésére” két repülőgépen újabb dajak-törzsbeli fejzadást szállítottak.

ról hogy a francia nagyiparosok kaptulációra készülnek a Ruhr amerikai-németi magnásai előtt. A jelentés szerint az egyesített acél- és szénipari „legfelsőbb igazgatási szervnek” rendelték alá, amely olyan nagy jogkörrel rendelkezne, mint amivel csak a kormányok rendelkeznek. Ez a szerv természetesen az amerikaiak kezében volna.

Nem nehéz meglátani — állapítja meg Zsukov —, hogy Franciaország esetében arról van szó: acél- és széniparát egyszerűen adja át egy bizonyos külföldi szervnek. Arról van szó, hogy a Schuman-terv sugalmazói Németországot és Franciaországot egyformán ki akarják rabolni egy olyan kartell részére, amelyben a főszerepet az amerikai ágyúkirályok játsszák.

rá az Union Francaise d'Information

különtudósítójának kijelentette: Teljes szivemből támogatom a béke híveinek mozgalma,

a világhírű író nyilatkozatában rendkívül meleg hangon emlékezett meg Kelet-Németországban tett útjáról. Ezután megállapította, hogy Amerika és Anglia veszélyes elemeket támogat Németországban, ugyanakkor pedig a demokratikus elemeket háttérbe szorítja.

— Aláírtam a stockholmi felhívást, mert támogatom minden mozgalmat, amelynek célja a béke megőrzése — jelezte be nyilatkozatát Thomas Mann.

mány érkezett Kuala-Lumpurba. Az ausztráliai rádió idézi Menzies miniszterelnök képviselőházi nyilatkozatát, amely szerint a malajföldi helyzet alakulása „súlyosan nyugtalanító”.

JOHNSON ÉS BRADLEY TÁVOLKELETI SZEMLEUTJA

Washington: A hadügyminiszterium közölte, hogy Johnson hadügyminiszter és Bradley, a vezérkari főnökök egyesített csoportjának elnöke június 11-én útnak indul, hogy megátogassa a fontos távolkeleti amerikai támaszpontokat, köztük a Hawaii-szigeteket, Guam-szigetén Okinauát.

GÖRÖG FASISZTÁK GYLKOS MERÉNYLETE

Szofia: A Rabolmesezsko Delo közli, hogy május 14-én a monarcho-fasiszta Görögországból jövő fasiszta diverzáns elemek Szmilien határmenti bolzár falu közelében meggyilkolták Angel Tunev erdőigazgatót és Dimitri Sztrefanov kerületi erdőigazgatót. A bolgár földművelési és erdőügyi minisztérium békevédelmi bizottsága tiltakozó táviratot intézett a görög kormányhoz.

AZ AMERIKAI IMPERIALISTÁK FEGYVEREKET SZÁLLITANAK IRÁNBÁ

Bejrut: A Rakib el Anval c. lap cikkében közli, hogy megbízható forrásból szerzett értesülése szerint az USA rövidesen újabb 25 millió dolláros kölcsönt nyújt Iránnak, az iráni hadsereg felfegyverzésére. Az amerikai tanácsadók majdnem négyszeresére akarják felfuvarasztani az iráni hadsereget.

216 szövetkezet kap mozit ebben az évben

Az ötéves terv első negyedében 40 új szövetkezeti mozi létesítettek a falvakban: Komárom megyében 6, Győr-Sopronban 15, Vas megyében 1, Szabolcs-Szatmárban 8, Borsod-Zemplén-Abaúj megyében pedig 10 helyen.

A második negyedében újabb 50-el gyarapítják a falusi mozik számát, az év végéig pedig összesen 216 helyen létesül állandó filmszínház. 97 körzeti mozi vándorvetítőgépe pedig 658 község dolgozó parasztságának veheti majd filmeket.

Az MNDSz Laborfalvi csoportja tiltakozik Joliot Curie kizárása ellen

Az egész haladó világ megdöbbenéssel vette tudomásul az imperialista háborús uszítóknak a békeüveg ellen tanúsított újabb provokációját. Frederik Joliot-Curie, a Béke Hívei Világgongresszusa Állandó Bizottsága elnökének a francia atomerő kormánybiztosi tisztségéből való felmentését. Ugyanakkor az imperialista-lakú francia kormány kirekesztette a zseniális tudóst a Francia Tudományos Kutató Bizottságból is.

Debrecen egyik legjobban működő **MNDSz-csoportja,**

a Laborfalvi Roza 2/b. csoport tiltakozó határozatot hozott, melyet felküldtek az MNDSz-központba, hogy juttassák el a Béke Hívei Világgongresszusának Állandó Bizottsághoz.

Lássuk, hogyan tiltakoznak Debrecen asszonyai a háborús uszítóknak újabb támadása ellen:

„Az amerikai halálgyárosok megfizetett ügynökei már hosszabb ideje a pergőtűszerűen támadják a világot egyik legnagyobb élő tudóst, mert tiltakozó szavaival tilalomként áll mindenütt aljas céljaik elé.

Mi, akik teljes tudatában vagyunk a békeüveg állandó növekedő erejének igazságunk megdönthetetlenségében, legerélyesebben tiltakozunk a gaz imperialista háborús uszítóknak újabb provokációjával ellen.

Asszonyok, anyák vagyunk, akikben ősidők óta megújul az élet, ezért minden eszközzel újat álljuk az újabb milliókat megsemmisíteni akaró imperialista halálgépezet megindításának Harcos békekész-

ségünk hangját az egész világ népeinek meg kell hallani, mi békét akarunk s a békeért minden erőnkkel harcolni is fogunk.

A mi célunk a béke, mi ha kell, egy emberként szállunk síkra szabadságunk és emberi jogaink megvédéséért, a mi példaképünk mindenkor a Szovjetunió hős népe.

Mi dolgozó asszonyok azért küzdünk, hogy létrejöhessen gyermekeink az élet derűs, napienyos oldalát ismerjük meg. Nem túrjuk, hogy aranybégycék keletkezzenek milliók hulláiból.

Nem akarunk vakondok módján a föld alá bújni, amikor, amikor a békeüveg 800 millió tömege a föld fölötti munka diadalmas himnuszát énekli.

Ebben a munkában a béke harcos védelmében az eddigénél is fokozottabban mértékben kívánunk és fogunk résztvenni, hogy ezzel is nyugodtabbá derűsebbé és boldogabbá tegyük a világ dolgozóinak életét és megvalósítsuk mindannyiunk célját, a szocializmust.

Nem túrjuk, hogy az imperialista lakások az olyan kiváló embereket, mint Joliot-Curie elmozdítsák arról a helyről, mely őt mindenképpen megilleti.

Debrecen összes MNDSz csoportjai lelkesen csatlakoztak ehhez a határozathoz és a megye csoportjai hasonló állást foglaltak a kiváló tudós kizárásával kapcsolatban.

VÁSÁROLJ

ÜTTÖRŐ NYARALTATÁSI EMLÉKLAPOT!

3 oldal Debrecen, 1950 május 20.

A Pravda a Schuman-tervről

A Pravda Zsukov párisi tudósítását közli, amelyben azszal a kérdéssel foglalkozik, mit ígér Schuman terve Franciaország-nak. Jelenti, hogy a legújabb burzsoá lap nem titkol megkönnyebbülést vette tudomásul, hogy Schumannnak a francia és nyugat-német acélmonopóliumok összeolvasztására irányuló és Acheson által sugalmazott tervét egyelőre elfektették a terve, tanulmányozás céljából” szakértő bizottságnak adták ki. A terv szerzői azonban annak mielőbbi megvalósítása mellett szállnak síkra. — Schumann egy nyilatkozatban kijelentette, hogy a német és franci acél- és szénipar egyesítését abban az esetben is meg lehet és meg kell valósítani, ha Anglia nem hajlandó csatlakozni egy ilyen megállapodáshoz. Egy Reuters-író világos képet fest ar-

Ötletnap a TÜZÉP-nél

A TÜZÉP debreceni kirendelt sége hetenként egy ötletnapot tart, amikor a vállalat dolgozói ötleteiket, újításukat bejelentik. Amit az ötletbizottság helyesnek tart, rögtön jutalmazza, aminek kipróbálása körülményes, azt amennyiben értékes újítás, utólag díjazza. A legutóbbi ötletnapon kilenc újítást jutalmaztak és fogadtak el. A legjelentősebb ezek között a Paál Géza újítása, aki a szenes vagonok elé

CSUZDÁT

készített, mely másfél méternyre kidobja a szenet, ezzel elkerülők a szén porlását és kerekék alá való jutását. Ezt az újítást még az elmúlt évben benyújtotta a bizottság kipróbálta és miután

ÓRIASI MEGTAKARÍTÁST

érnek el vele: 628 forint jutalomban részesítette. Paál Géza megköszönte a jutalmat és miután ma már munkájuk szerint fizetik a dolgozókat, úgy érzi az ő munkája megvan fizetve.

FELAJÁNLOTTA A JUTALMAT

a szakszervezeti pénztár javára, amelynek jobb helyre nem kerülhet, hisz a közösség érdekét fogja szolgálni.

Paál megjutalmazása után

UJABB ÖTLETEKET

ajánlottak fel a vállalat dolgozói, Török Sándor pl. kimutatta, hogy a mázsázzsal megtakaríthatnak egy munkacsoport, ha mikor a szanzlízásnál elérik az embermagasságot, oda egy deszkát, illetve léccet helyeznek, s aztán arra helyezik a feladandó deszkát, majd megbillentik az egyik végét, így a máglya tetején álló dolgozó a felbillentett deszka végét eléri és elhelyezheti a készülő máglya tetejére.

B. Szabó Antalné négy munkatársával a faszéncsomagolás-

nál a csirizes ragasztás helyett 5 cm-es ragasztószalagot használ a csirizt az egér kirágja s rengeteg zacskó használhatatlanná válik, ami által jelentős kárt szenved a vállalat.

Steuer József azt javasolta, hogy a szénlapátoló az elporlás veszélyének elkerülésére mérjék meg: milyen mennyiségű szenet bírnak lapátjukra emelni. Mérésnél számolják a lapátok számát, azáltal lényegesen kevesebb szenet kell visszaönteni és megakadályozzák az elporlást.

Dr. Póznán Antal beszerzési

ÉRTEKTÁBLÁZAT

bevezetését javasolta. Ezt az újítást már ki is próbálták, kiderült, hogy 324 tétel helyett csak 26 tételt kell elkönyvelni.

Szutor Zsigmondnak az az ötlete, hogy amikor a deszkavagon megérkezik, a telepvezető előre jelezze melyik helyre fog kerülni s a kirakodásnál rögtön hordják oda, rakják a vagonok elé, ezáltal félannyi munkát végeznek, mint ezelőtt.

Kerekes Antal az árukiadásnál javasolt egyszerűsítést.

Hajdu László azt javasolta, hogy készítsenek 50 kg-os szenesládákat, így teljesen elkerülők a mérés különbözőzetét.

Az újítóbizottság fenti javaslatokat elfogadta, s az újításokat jutalomban részesítette.

Illés-Néző László újítása a mészeltógödör fölé építendő gémeskút-szerű állvány, amelyen egy vályu

MOZGATHATÓ ÁLLAPOTBAN

kerülne elhelyezésre. A vályunak az a vége, amely billentéssel a mésztógödörbe kerülne, egy elzáró lappal lesz elválasztva, hogy amikor belemertjük a mészbe, az lappal szerűen kiemeljük majd a vályun végigcsúszva

kerül a mészládába, vagy vödörbe.

A BIZOTTSÁG

ezt a javaslatot kipróbálásra javasolta, miután az lenne az előnye, hogy a mészes gödör igen mély, s amikor már csak az alján van mész, nagyon nehéz lejutni.

Szakács József üb. titkár kérte munkatársait, hogy

ÚJÍTÁSAIKAT

ötleteiket vessék fel bátran, mert minden újítással megkönnyítik az ötvenes terv idő előtti teljesítését.

Megjelent az „Igazi kultúra”

A Szikra a napokban adta ki Gorkij válogatott újságírói kézikönyvét, tanulmányait és szatíráinak gyűjteményét: „Igazi kultúra” címmel. A könyv tartalmazza a többi között Gorkij két írását, amelyek „Amerikában” és „Az én interjúim” címmel külön fejezetekben is megjelentek. A most megjelent kötethez B. I. Burszov írt bevezető tanulmányt „Gorkij és a nyugat” címmel.

Gorkij a könyvben tükröt tart az olvasó elé, amelyben megmutatja a régi és az új embert.

Az egész magyar dolgozó parasztság érdekében szolgálja a magyar parasztküldöttség tanulmányútja a Szovjetunióban

Szombathely. Nemcsak a vasszilvái, de a környékbeli TSZC-tagok és egyéni gazdák is mind sürűben keresik fel Kovési Istvánt, a vasszilvái tevékenykezeli csoport elnökét, akit az a nagy hírűtett ért, hogy a Szovjetunióba készülő p-parasztküldöttség tagjává választották. Szinte elhiszik Kovési Istvánt kérdéseikkel, amelyekre majd hazatérése után kívánnak választ.

Szeretnék megismerni a mezőgazdasági munkák megszervezésének szovjet módszerét — mondott Kovési István. A mi csoportunk már kétféle, de még mindig cseréldi, hogy rész időjárás esetén vagy más okok miatt egy-egy munkacsoport, vagy brigád nem tudja, hogy mi a dolga. A szovjet kultúrában alaposan megfigyeltem, hogyan készítenek rövidlejártaú részleteket, az idő teljes kihasználására.

Most tanulmányozom Viljamsz a szovjet tudós könyvet a vetésterőről, mert csoportunk 1950-i tervében

Varga apó visszaemlékszik

74 éves és 200 százalékol teljesít a nánási Dózsa termelőcsoport legöregebb tagja

Bizony eljártak az évek feletre is... Es Varga apó már a neve Varga Gábor bácsinak, aki a nánási Dózsa-termelőcsoportban a legöregebb. Sok mindent megért a nagy idő alatt, majdnem háromnegyed évszázad van már a háta mögött. Sokszor beszél a fiataloknak az elmúlt idők nyomorúságáról, felemlegeti az uralági rohojót: tudják, érezték még jobban a fiatalok is, mennyire megváltozott a világ arca, mennyire más ma minden, mi-

lyen újjongó öröm ma élni, dolgozni a szép szocialista jövőért. Esténként ha összejönnek a kultúrházban, rendszerint az öreg apó is megszólal. Ilyenkor egy pillanatra felelevenedik a régi kép, az uradalmi cseléd keserves sorsa.

— 11 éves koromtól cselédkedtem — kezdte visszaemlékezését Varga apó, miközben nagy gondnal megömökdi szép új pipáját. Az unokájától kapta. Es finom, nagyon finom szaboleji dohány sárgállik a mellévaló bőr dohányos zacskóban. Errol az is eszébe jut, hogy régen a napraforgó meg a kukoriciaszár is megjárta, ha nem volt mit szivni, mert a dohányhoz pénz kellett, azt meg a legszűkebben mérték akkoriban a munkáért.

— Nos, hát cselédkedtem — folytatja az öreg, — miközben a kékes füst körülfontja ezüstös fejét. — Az volt a sorsom, mint sok-sok ezernek, milliónak. Amíg az uradalomban szolgáltam, az ispán botütéseiből jutott ki, aztán mikor a kulákhöz szegődtem, az rugott rajtam. Nem volt a szegény embernek becsülése.

— Lássátok, — fordul oda a csoport legfiatalabbjaihoz — ilyen volt a mi életünk. Hiszen még életnek sem lehetett nevezni a napról-napra fokozódó nyomort szenvedést. Es néztetek meg most, mi van. Itt ülünk

A KULTURHAZBAN,

rádiónk, könyvtárunk van. Sportolhatok, moziba mehetek, a legjobbak pedig az ország legszebb helyein üdülnék. Nektek úgy kell vigyázni a szabadságra, a demokráciára és a békére, mint a szemetek világára. Egy- ségesen kell szembeállni azokkal, akik békétlenséget, új háborút szítanak. Meg kell védenünk a békét.

— Meg is védjük, Varga bácsi — felelnek kórusban a fiatalok. — Egységesek leszünk. Olyan szervezetünk lesz, mint a lenini Komszomol. Es a mi szavunk is harsány megálljt kiált az imperialistáknak.

A fiúk és leányok szeme csillog, kezük keményen ökolbe-szorii.

AZ EGYSEG

gondolata ott él mindegyikükben, az egész dolgozó fiatalág tömegeiben Varga apó elégedetten nézi őket. Ki tudja, mire gondol ezekben a pillanatokban. Talán arra, hogy az elmúlt heten ő is 200 százalékon felül teljesítette a normát a répakapálásban, és ezzel ő is még jobb, még több munkával szolgálja mindnyájunk

KÖZÖS ÜGYET:

a békét, vagy talán arra, hogy ezek a lelkes fiatalok, soha sem ismerik meg már az imperializmus, a kapitalizmus kizsákmányolás nyomorúságát, mert önmaguknak építik az egyre szébben kibontakozó

SZOCIALISTA JÖVŐT.

A gondolatokat nem lehet kifürkészni, de valószínűleg erre gondolhat Varga apó, mert miközben kedélyes és virgonc füstbodrót eszt pipájából, most először életében boldogan és fel-szabadultan mosolyog...

IFJUSÁG!

MUNKAVÉRSÉNNYEL KÉSZÜL AZ EGYSEGESÍTŐ KONFERENCIÁRA!

4 oldal Debrecen, 1950 május 20.

A szovjet nép a békéért

Írta: RALPH PARKER

Ralph Parker angol újságíró a Times moszkvai tudósítója volt és ebben a minőségben általában volt meggyőző a Szovjetunió népeinek nosi magatartását a háború megpróbáltatásainak nehéz óráiban és a békés építés nagyszerű leírásában.

Minél jobban megismertem az angol diplomatákat, annál világosabban győződtem meg arról, hogy ezek annak az osztálynak képviselői, amelyekhez szociálisták és nevével szembe fogva én is tartozom; személyükben felismertem a faszéncsomagoló külső, zöldségüzletes, bársozfüggönyös házak lakóit, azokat a házakat, ahol a bársozfüggönyök elrejtik a közönség szemét elől a lakásokon belül jászós mocsos és elkölcselen télenségek.

A Szovjetunió iránti gyűlöletől elvakítva képelem arra, hogy megérezzék és értékeljék azt a hatalmas erőt, amelyet a szovjet nép, miután szörnyű harcok során legyőzte a fasizmust, ma a békés építésre fordít.

Nyolc éve töltöttem a Szovjetunióban és megismerkedtem ezzel a világgal, amelyben az emberek előtt világosan áll a követendő út. Ezek az emberek a békéért harcolnak és a jövőbe vetett szilárd hitük szárnyaként ad nekik. Mellejük a felszabadulásnak azt a hangulatát érzem, amelyet gyermekkoromban Cooperék kis házában miközben a lancashírei szövmunkások harci dalát hallottam. A háború alatt láttam, hogy a szovjet emberek nemcsak ellen tudnak állni a nehézségeknek anélkül, hogy elvesztenék bátorágukat, hanem ragyogó győzelmeket is aratnak a házájuk függetlenségéért, vívott harcban. Most látom, hogy a béke napjában éppen olyan hőiesen tudnak dolgozni, mint ahogy a háborúban küzdöttek. Ahhoz, hogy a Szovjetunió nemzetgazdasága

helyreállításának hatalmas programját végrehajtsák, ugyanazokra a tulajdonságokra volt szükség, mint a háború megnyeréséhez: állhatatosságra, rendkívüli optimizmusra és kimagasló evhússégre.

A háború után néhány hónapjal meglátogattam egy ukrán falut. Leszerelt sztálingrádió harcosok érkeztek meg éppen teherautókon, amelyekre nagy befűkkel rá volt írva: „Győztünk!” — Most pedig munkálátok a mezőgazdasági munkához. Ugyanaz az emberfajta volt az is, mint amelyikkel sztálingrádnál találkoztam ugyanolyan élőkélő szándékkal, dolgoztak, mint, amilyenek harcoltak és ugyanolyan derűsek voltak, mikor befejezték munkájukat, mint ott a harcok után.

Szmoleszk közelében meglátogattam egy munkásüdültöt. Ott is ugyanennek a győzelem utáni nyugodt büszkeségnek a hangulatával találkoztam. Éppen akkoriban fejezték be egy németek által lerombolt áramfejlesztő állomás helyreállítását, úgy, hogy az üdülők és az ugyancsak romokban heverő kolhozok már fényárban úsztak. A rádió közölte, hogy a helyreállításban résztvevő munkások — akik közül néhányan éppen ott voltak — kitüntetésben részesültek.

Meglátogattam Leningrádot és az első, amit észreveszem, fiatal lányok csoportja volt. Egy téglaház romjaitól tisztítottak meg egy teret. Ebben az időben Leningrádban a fiatal lányok ezzel önként vállalták ezt a munkát, hogy megtisztítsák az utcát a romoktól és gyermekjátsszótérkeket építsenek. Eszréként jöttek, napi

munkájuk után, vagy korán reggel, vagy hejli pihenőjük napján.

Látom, hogy vidáman és békésen dolgoznak, közben dudolnak és pefálkognak szomszédnőjükkel. Gyakran a járőrelők is csatlakoznak hozzájuk.

— Ki itt az irányító? — kérdeztem, egy kalapos nőtől, aki oszlopokba rakja a téglákat.

— Nincsen — válaszolja — mi magunk irányítjuk magunkat.

Melette halmozban fekdűtek az élelmszeres kosarak, aktájkáskák, iskolák könyvek és az önkéntesek egyéb holmijai.

Nemsokára Moszkvának abban a negyedében, ahol lakom, a fiatalág megszervezte a kerüllet nyilvános kertjében a fák és bokrok ültetését. Néhány öszi nap alatt az egész kerüllet csodálatosan átalakult. Mikor ezt láttam, a leningrádi fiatal lányok csoportjára gondoltam.

Szovje unióbeli tartózkodásom megmutatta nekem, hogy milyen csodálatos jövő vár arra a társadalomra, ahol az emberek erőfeszítésével abban az irányban összpontosulnak, hogy mindenkinek egyforma társadalmi politikai és gazdasági lehetőségeket nyújtsanak.

Azoknak az utazásoknak során, amelyeket a Szovjetunióba azelőtt elmaradtól kerülleten tettem, gondolatban mindig összehasonlítottam a szovjet nép életkörülményeit. Ott a brit birodalom gyarmati népeinek életkörülményeivel. Ott a bennszülöttek negyedszék üdülő-kopott kunyhói, sárbelegség még az elemi iskolák is hiányoztak és természetesen egyáltalában nem voltak olyan iskolai intézmények, amelyekben a bennszülöttek valamiféle szakképzést

nyerhetek volna, hogy ezen a vonalon a fehérekkel versenyezzenek.

Itt: új városok, modern csinos házakkal beépített munkásnegyedek, iskolák, nemcsak hét- vagy tízosztályos rendes iskolák, hanem technikai középiskolák, főiskolák, iskolák, felnőttékek számára, könyvtárak, klubok vannak és minden eszközzel biztosítják, hogy a civi izált élet követel-ményeinek megfelelően töltse mindenki szabadidejét.

Békeidőben az egész Szovjetunióban ugyanazzal a szilárdásgal dolgozik az építómunkán a nép, mint amellyel megvédte országát az ellenség ellen. Az a véleményem, hogy az a hatalmas, dinamikus munka éppúgy bizonyítja a szovjet emberek hazafiaságát, mint a hitleri Németország ellen folytatott háború; itt is, ott is a szovjet polgároknak a saját társadalmi rendszerükért vívott harc folyik.

Az állam programját és tervét álböndön széles körben megvitatják a népeség minden rétegében; ez fogja össze az egész szovjet népet nagy teremtő lendületében és az egész társadalomban megteremtő a közösség és odaadás érzését.

Ma az angol olvasó hiába keres a londoni lapokban a Szovjetunióra vonatkozó tárgyilagos híradásokat. Ezzel szemben könnyen talál bennük gyűlölködő cikkeket, amelyek arra szolgálják hogy aláássák a Szovjetunió jó hírnevét.

En a Szovjetunióban azt tapasztaltam, hogy ez a hatalmas nép ugyanolyan hőiesen küzd a béke minden arconalán, ahogy a Nagy Honvédő Háborúban küzdött; — és meg vagyok győződve arról, hogy ugyanúgy kivívja a győzelmet is,

550 százalék a növényápolásban

A növényápolási munkákban a termelőszoövetkezeti csoportok járnak elő. A szakzerű munkával és a munkaverseny álbándó fokozásával elérték, hogy a megyében csaknem mindenütt befejezték a répaegyelést, a sarabolást és a többi hasznos növényfélék gyomtalanságát.

Bereettyóújfaluban a Dózsa-termelőszoövetkezeti brigádja 200 százalékot ért el a lucernavágásban. Fehér Imre munkacsapata öt

hold lencseföldet 2 nap alatt gyomlált meg. Ecsedi János pedig egy nap alatt kis kapával 500 négyszöglet munkát meg.

Messze kimagasló teljesítményt ért el az elmúlt héten a berettyóújfalui „Új Világ” termelőszoövetkezeti csoport, akik a növényápolási munkákban 550 százalékot értek el. Kedvező jelentések futottak be a berekböszörményi és álmosdi termelőszoövetkezetek felől is.

Kisorsolták a járásbíróóság új népi ülnökeit

A debreceni járásbíróóság május végén lejár a népi ülnökök megbízatása, így szükséges volt az új népi ülnökök kisorsolása. A sorsolást most tartották meg a járásbíróóságon dr. Dobó Lajos elnök vezetésével.

A Népfőntör és MDP, Török János, az Állami Biztosító Nemzeti Választó vezérigazgatója az államügyészség dr. Király Gyula államügyész képviselte.

Június hóra a következők sorsolták ki a járásbíróósági büntetőtanácsokba: Baji István ügyvéd, Tóth Lajos lakatos, Béres András közműves, Horváth József ügyvéd, Gyulai Gábor munkás, Bocskó Miklós háziorvos, Sinai László könyvtáros, Csapó László kertész, Varga Sándorné munkás, Kovács I. Sándor bútorgyári alka-masztó, Szendrői József asztalos Molnár Lajos altszék, Garabucsi István postaalkalmazott, Grebur Ferenc esztérgályos, Horváth Tamás bútorgyári alka-masztó.

Pótlóülnökök: Szabó Ferencné napzámos, Ukvári László szec-

mélyzeti felelős, Asztalos Árpád, né dohánygyári dolgozó, Rácz Gábor tímárgé, Orbán Matild háziorvos, Ihász Imre dolgozó, Móré Zsuzsa dohánygyári dolgozó, Márkus István dohánygyári munkás.

Július hónapra népi ülnököknek sorsolták ki: Rátonyi Sándor cipész, Papp Zsuzsanna munkás, Györfői Erzsébet bútorgyári alka-masztó, Kovács Gyula fűtő, Rezes Gáborné munkás, Kiss József földmunkás, Erdős Sándor vonatvezető, Bogyor Árpád munkás, Varga András munkás, Turi Mihály üzemelő, Tóth Antalné munkás, Török Sándor munkás, Dobány Imréné háztartó, Sikka András máv. nyugdíjas, Bézi Gyula csiszoló, Pinczés András földmunkás.

Pótlóülnökök: Tamás János dohánygyári munkás, Szabó Kálmán dohánygyári munkás, Kolozs János DHV forgalmazó, Rádl Sándor tímárgé, Erdei Rezső kiskereskedő, Szabó Antal dohánygyári munkás, Báthori Géza fodrász, Karak József munkás.

Ma lesz az összes debreceni középiskolában a hallgatói ünnepély

A haladószelemű tanulóifjúság, amely az iskola padjai között készült az új szocialista életre, ma búcsút mond végző növendékeinek. Iskoláik év végére érünk ma lesz a hallgatói ünnepély az összes debreceni középiskolában.

Délután 11 órakor gyűlekeznek majd a MINSZ Kossuth-utcai épületében az ünnepélyre öltözött búcsúzó diáksereg. A mintegy 700 „hallgató” ifjú és leány rendezet, sorokban a Magyar Dolgozók Pártja megyei bizottságának Hunyadi-utcai épületébe lépnek majd a diákok, ahol az egyetemi tanács fogadja őket. Az egyetemi díszudvaron ünnepélyt rendeznek.

Díszelnökségeit vállalták és ebbe sztahanovistákat, élmunkásokat, életműveket is bevásárolnak.

Az egyetemi díszudvaron rendezendő ünnepségen a MEFESZ részéről Tompa Imre, a Diákszövetség részéről pedig Karasz Ferenc mond beszédet. Kezdi és Aladár rektor az egyetemi tanács nevében üdvözlő az ifjúságot, akik előtt megnyílt a szabad tanulás lehetősége és akiket az iskolák kapuinak bezárása után vár az egyetem. Györi Gáspár, az MDP megyei bizottsága nevében mond beszédet a búcsúzó diákokhoz. Több szavala és kóruszám egészíti ki a műsort.

Délután fél ótkor minden iskolában a búcsúzó megrendezik a házi hallgatói ünnepélyt, majd este 8 órai kezdettel az egyetemi díszudvaron műsoros bált rendez a diákszövetség beléptéjük nélkül.

Ma kezdődik a debreceni úttörők kétnapos számjátéka

Megírtuk, hogy mintegy 2000 debreceni úttörő részére szombaton és vasárnap a debreceni Nagyerdőn nagyszabású számjátékot rendeznek, amely során a fiatalok a Volokalamzai országút című szovjet regény részleteit mutatják be ó formában.

Ma este fél nyolckor a nagyerdei csónakázó ónál veszi kezdetét ez a kétnapos játék. Ma este mintegy 400 úttörő mutatja majd be a regény ama részletét, amikor a hős szovjet ifjak a tavakon átkelnek. Az átkelés után, amely tutajon és csónakokon történik, az úttörők jelképesen tűzi fogják az elsőseget, Józsaig kergetik majd a megújulódozókat. Este Józsa kapnak vacsorát az úttörők és itt készítenek számukra szálláshelyet is.

Vasárnap reggel visszahozzák majd őket a Diakoniszta-épület mögé, ahol védelmi állásba helyezkednek és a Pallagrói jövő „számháború” jámadói ellen védik majd területüket.

5 oldal
Debrecen, 1959 május 20.

Hírek

DEBRECEN: 28 FOK

A Földközi-tenger felől előretörő meleg léghullámok északkeleti irányban folytatják útjukat, és elérték a Kárpátokat és Ukrajna határait. Északról a hűvös levegő uralmát jelentik. A hideg és a meleg léghullámok találkozási helyénél (Alpokon és Franciaországban) esős az idő főleg záporokkal. Hazánkban tegnap az erős szél szubtrópusi meleglevél: hozott. A Dunántúlon 24–26 fok meleg volt míg a Tiszántúlon több helyen, így Debrecenben is 28 fokot mértek. Éjszaka csak 12–14 fokig hűlt le a levegő. — Sikló és Mohács környékén futópápor volt.

Várható időjárás: Mérsékelt déli, dé nyugati, majd élnküő szaknyugati szél, változó felhőzet, helyenként futópápor, zivatar, a hőmérséklet süllyed.

— Éjszakai szolgálatok gyógyszerárak május 20-tól 26-ig: „Arany Egyszervű” Kossuth u. 8. „Rákóczi” Miklósi u. 55. „Árpád fejedelem” János u. 14.

RÁDIÓMŰSOR. Szombat. Kossuthrádió, 6: Bolgár táncdalok. — 6:25: Magyar muzsika. 6:45. Hírek. 7: Operatrételemek. Közben: naptár. 8:10: Hanglémez. 11:30: Gyermekzene 12:15: Cigányzene. 13: Szórakoztató zene. 13:30: Hangos újság. 14:10: A pártombeli demokrácia a SZUK (P) Párt. 14:35: Vadihák. Elbeszélés. 15: Hanglémez. 15:30: Vigpera részletek. 18: Az Úttörők Rádiószínházának műsora. 18:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 18:50: Keringők. 17:10: Csángózene. 17:30: Termelési híradó. 18:05: Faturádió. 18:30: Hanglémez. 20:15: Vidám zenés hétvége. 22:20: Tanc éjtelig. — **Petőfi-rádió, 6:05: Termelési lapszemle. — 6:15: A lengyel rádió műsora, 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Szórakoztató zenekari muzsika. 8: Szovjet szórakoztató zene. 8:30: Kamarazene. 9: Szórakoztató zene. 9:45: Görög gyermekműsora. 10:10: Hanglémez. 10:45: Tanczene. 15: Tarka muzsika. 16: Az orosz opera mekeik. 16:40: Szív künid színek szívesen. 17:10: Tanuljunk énekszóra oroszul. 17:30: Posztás Filharmonia zenekezeze játszik. 18:40: Tancok az operetben. 19:20: Hétköznapi hősei. Színmű. 22: Sándor Renée zongorázik. 22:20: Szív küid színek szívesen.**

— Református istentisztelek 21-én, vasárnap, nagytémpo 8 ó: dr. Dező L. 10 ó: dr. Ferenczy K. 7 ó: Barabás M. 8 ó: Barra Z. Kistemplom 9 ó: Szabó L. A. 11 ó: Harányi P. 5 ó: Gyülekezeti evangélicáció Kossuth u. 10 ó: Peter J. püspök. 4 ó: dr. Ba. 10 ó: J. Karolyi G. 10 ó: Berényi J. 6 ó: Evangélicáció, Ispóty 10 ó: Keeske J. Árpád-ter 9 ó: dr. Hegyvári Kiss G. 6 ó: Barra Z. Homokkert 10 ó: Kovács J. 6 ó: Kovács J. 4 ó: Kúthy K. 7 ó: Evangélicáció Csopokert 10 ó: Dienes L. 7 ó: Evangélicáció, Kerekestelep 10 ó: dr. Eidel N. 7 ó: Lőrincz G. Egyetemi templom 11 ó: E. Kovács J. 7 ó: Aotján J. Szechenyi-kert fél 10 ó: dr. Kálmár L. 4 ó: Zsitos J. Augusztus ezan. fél 10 ó: Konez Z. Rákostelep 9 ó: Pál A. 3 ó: Pál A. Kúnyák. 6 ó: Konez Z. Pögyör. Teglakert 10 ó: Zsitos J. — Tanyai istentiszteletek: Nyilas-tanya 9 ó, Ecs 11 ó. Szovti-út 2 ó, Polgár tanya 4 ó: Erdel K. Nagyesere 9. Szata 11 ó. Molnár Gy. Domocsi-tanya 3 ó: urv. oszt. Szabó B. Beton tanya 7 ó: evangélicáció. Bánk 10. Mezősereg 3. Nagy S. Perce-dülő 2 ó: urv. oszt. Bokor A. Újleltai-út fél 10. 3 ó: Cs. Kiss A. Pac de 10 ó: Bojtor L. — Gyermekistentiszteletek: Szabadság-telep fél 9 ó.

— Egedély nélküli vágott le a közelműltben két sertést Rizán József, Haláp 159. szám alatti lakos. A hatóságának tudomására jutott a fekete vágás, megindult Rizán ellen a büntetőeljárás.

— Vándorlás közben igazolt. Márki István tiszaderzsi Iparos-ség, min: vándorló cipészegéd járta a falvakat és tanyavilágát és ajánkozott a használt cipők, csizmák megjavítására. Vándorlása közben adventista székta tanokát hirdette, és öbbizben igazolt a demokratikus rendszer ellen. Legutóbb a hajdúböszörményi határban működött, ahol a dolgozó parasztkok felháborodva fogadták és jelentették Márki vis-sel dolgát a hatóságnak. Örzet-be vették és megindult ellene a bünvádi eljárás.

Ma ünnepélyes doktoravatás az egyetemen

A debreceni tudományegyetemen ma több doktoravatás lesz. Ezek közül kiemelkedik Me-gyessy Pál természettudományi tanárségéd avatása, akit sub-laurea almae matris avának dok-torrá. Az avatásra fél egykor ke-rül sor az egyetemen. Ezi meg-előzően déli 12 órakor két leány-testvér avának doktorrá. Bor-sos Jolán és Borsos Olga ter-

mészettudományi hallgatókat avatják. Lesz ezenkívül az egyetemen egyetemi tanári hivatali esküté-tei is. A nemrégiben kinevezet dr Földvári András, az as-vány- és földtan intézet igazga-tója lesz majd le negyed egykor az egyetemi tanács előtt a hiva-tali esküt.

Versenyben a román kultúrotthonok

Nagy eredményeket hozott a román kultúrotthonok versenye. Több mint 500 kultúrotthon munkájának eredményei mutatják, milyen óriási meretben emelte a nép demokrácia Bizonyítja az is, hogy a kulturális tevékenység menyire hozzájárul az együtt élő nemzeteszek testveri barátságának elmélyítéséhez.

A kultúrotthonok versenye Szália 70. születésnapja alkalmából indult meg, ezel bizonyították a felszabadított népek határtalan szeretetét a dolgozó nagy vezere iránt. A lekesedést mutatja, hogy például a szatmari megyei Pálog község népi művész-szervezete — közekedési eszköz hiányában — gyagig tette meg a 14 km-es utat a verseny színhelyére.

Ki kell emelni a versenyzők közül a Constanta megyében lévő Tariverde községet, a Part iránti hűségét és a dolgozó parasztság életének új útját ábrázoló előképeket mutattak be.

A román kultúrotthonok művészcsoportjának bemutatkozását: viharos ünneppéssé fogadták a román népek a szatmari megyei járási központban Negrestiben, Apa községben a román és magyar dalok közte műsort mutattak be.

A kultúrotthonok eddig végzett munkája meg jobb eredmények elé-re ösztönzi őket. A jövőben még nagyobb meretben fog emelkedni a kultúrel színvonalát Romániában. Az új állami tervek keretében 1400 új kultúrotthont létesítenek és 200 otthont látnak el új könyvtárral, 300 otthon mozielszereléssel kap.

Az elmúlt rendszerekben elrejtették, elorították sőt kigunyolták, lenéztek a népművészetek. A népi demokrácia lehetővé tette, hogy ezek igazi szépségükben ragyogjanak fel. Erre nyitott új lehetőségeket a román kultúrotthonok versenye.

Felhívom az eb- és sertés-tenyésztőket, hogy az 1950. évi

ebadó és a kecskék, sertések után fedeztetési díj kivétele elkészül és ioiyo hó 21-től kezdődően 15 napi közzsemlekre ki van téve a városháza félemelet 14. sz. szobájában. A közzsemle ideje alatt a kivétele mindenki tekint-se meg, az esetleges téves kive és ellen szóbelileg is fel lehet szó-lalni a kello igazolás után a kivé-tés helyesbítve lesz. A közzsemle lejártá után a felszólamások nem vételnek figyelembe. Mivel a kivételek edők a közzsemle le-jártá után azonnal esedékessé válnak a közzsemle tárgya alatt azok már a helyszínen fizetni lehet. Eb-uhajdonosok az oltási bizonyítványt, hozzák magukkal. Városi tanács.

Anyakönyvi hírek

Születések, Hajnal Imre Im. Fáy-dió 42. János, Gyenes István MA/ak. Diófa u. 24. István, Andrák József heintestmeter Boszormenyi út 19. sz. sz. Kovács Lajos MAV s. 1. sz. Debömszky u. 16. Éva, Haavani La-jos DNYBY géplakosok Lonyai u. 31. Mária, Kima József iehentes lbes 12. Julianna.

Eljegyzés, Puskás László kefegyári munkás Zöldfa u. 13. és Varga Erzsébet Zöldfa u. 13.

Hazasságok, Füvesy Lajos vízvezetkészerelő Simonly u. 15. és Acs Hóna Nyilábrány Váradó Lajos valány-szerelő S. Homok u. 126. és Fehér y Lóna Meszera u. 14.

Hálotások, Fekete Erzsébet 13. n. napos Fancsika 52. Orbán Lajosné Király Róza htb 36 éves Magoss Gy. ter 5. óv. Szilágyi Jánosné Horváth Mária htb 87 éves Honvéd u. 25.

MA ÉNEKEL A DIÁKSZÖVETSEGI KÓRUS

A Diákszövetség Közponi Kórusa és az áll. Svetits Leánygim-názium énekkara ma este 8 órai kezdettel énekelnek az Arany Bika színteremben. A kórust Czö-vek Lajos vezényli. Műsorukon új magyar művek, Barók-kompozíciók szovje szerzők dalai és madrigálok szerepelnek. A hang-versenyre jegyek az IBUSZ-nál válthatók.

HOLNAP ESTE ISMÉTLI MEG A CSENKI-KÓRUS HANGVERSENYÉT

A Csenki-kórus — elege téve a több oldalról meggyívánú óhajnak — holnap, vasárnap este 8 órai kezdettel ad újabb hangver-senyt a zeneiskola hangverseny-terében a múlt vasárnapi mű-sor megismétlésével. Az együttest Csenki Imre vezényli.

SZABOLCS-SZATMAR KESZUL AZ UJBURGONYA SZÁLLITÁSÁRA

Szépen fejlődik Szabolcs-Szat-mar megyében az újburgonya. Elő-reláthatólag tíz napon belül meg-kezdik az újburgonya szállítását.

— Öngyilkosságot követett el Komádiban Balogh József 47 éves újrírás lakos: felakasztotta magát. Mire rá aláltak már kiszenvedett. Tetét betegsége miatt kö-vette el.

x Kitéltöt Toto, szelvényedet minden pénteken add postára, mert későn érkezett szelvényeket nem vesszük figyelembe!



APOLLO
Fél 5, fél 7, fél 9 órakor!
Féltvas műsor!

Szovjet Kirgizia
Motorverseny
Prokov filmet rendez
St. Paolo
Magyar és Szovjet híradók!
Egy és két forintos helyárak!

VIG
5, 7, 9 órakor

METEOR
4, 6, 8 órakor!
Mulságos kelandok egy litokzatos kastélyban

Pórujárt keresztelsovaok

